

合庫棒球隊介紹

一、目前成員

總領隊：林衍茂（董事長）

副總領隊：王淑芳（總經理）

領隊：張國浩（副總經理）

管理：張聰益（行政管理部協理）

總教練：王燕國

助理教練：洪煒杰、林加祐、陳政陽、林瀚

隊長：吳昇峰

隊員：柯景瀚、黃健隆、楊先賢、陳智輝、吳松勳、陳毅宏、馬駿威、
陳孝允、張力軒、王政浩、高育璋、許凱翔、朱誥鎮、楊振裕、
馬文修、夏忞、林志穎、賴延峰、張文賢、李亦崑、侯羿輔、
黃柏儒、許濱顯、陳致語

儲備球員：游騰堯、羅浩晨、林佺葳、呂東翰

二、草創時期

日治時期台灣的棒球運動開始萌芽，二次大戰期間，台灣棒球運動跟著停滯。戰後，民國38年初，服務於本行的翁海津、張星賢、張江水、周義通等4人發起組織合庫棒球隊，獲得當時擔任本行理事長的謝東閔、常務理事朱昭陽、總經理林世南及協理謝國城等熱愛棒球運動人士的附議通過。合庫棒球隊就在只有隊員翁海津、張江水、張星賢、周義通、林煥洲、黃利隆、簡永昌、鄭錦州、黃廷斌、陳棟、呂上達、徐先立、劉榮滄等13人的情況下，宣布成軍。當年合作金庫棒球隊曾被誤以為是一家賣金庫（保險櫃）的公司所支持的合庫牌棒球隊。

民國39年初本行成立棒球部，將棒球正式編制為員工業餘體育活動機制，並編列預算，由當時研究室主任張我軍擔任部長及球隊領隊，張我軍並為球隊寫了隊歌，由張慶璋作曲，歌詞內容為：「合作健兒，合作健兒，發揮你蜂蟻般合作精神，奮鬥吧！合作金庫隊。金庫好漢，金庫好漢，堅持你鋼鐵般合作意志，前進吧！合作金庫隊。寶島英雄，寶島英雄，燃燒你的火燄吧！合作的熱情奪錦標，萬萬萬萬歲。」

本行在成立棒球隊後，立刻邀集銀行同業土地銀行、第一銀行、華南銀行、彰化銀行、台灣銀行一同加入推動棒球運動行列，開啟了台灣光復後，最有名的六行庫「銀行公會杯」對抗賽。六行庫組織棒球隊，不但使高中球員有更明確的目標，並且可靠棒球進入這六家當時被視為是金飯碗的銀行上班，連帶使得當時台北市開南商職及大同高工的青年棒球員，紛紛成為六行庫棒球隊的新血輪，使首先出現在台灣的青年棒球（當時尚無青棒的名稱）對抗賽，延伸至六行庫裡面，並帶動台灣棒運迅速發展。



43年本行棒球隊榮獲銀行公會棒球比賽冠軍後留影



44.09.18 本行棒球隊奪得台灣省第7屆全省協會杯暨第4屆全省金像獎棒球錦標賽大會冠軍

對台灣棒運而言，民國38年是很重要的一年，身兼本行理事長及教育廳副廳長的謝東閔，奉令著手規劃成立台灣省棒球委員會，同年台灣省棒球委員會成立，是台灣第一個正式成立的運動單項組織，由本行謝東閔理事長擔任第一屆主任委員，會務亦由本行配合支應，本行職員與棒球隊人員，經常自動自發到棒委會幫忙，對外事情更全由當時擔任本行協理的謝國城先生一手包辦。

三、茁壯時期

六行庫「銀行公會杯」比賽，一開始是打軟式棒球，但從民國43年台灣省棒球委員會開始派代表隊參加亞洲錦標賽起，由於打的是硬式棒球，軟式棒球已不再成為成棒隊伍的主流，到47年取消了軟式比賽時，一銀與台銀因為無法組織硬式棒球隊，而退出了棒運行列，49年華銀與彰銀也因為吸收不到優秀年輕球員，相繼退出棒運行列，到51年只剩本行與土銀，而土銀在隊員相繼入伍後，也退出了棒運，六行庫棒球運動正式劃下句點，本行在整個棒球界所挑負的責任更形重要了。

本行確實是有計畫在提升棒球隊的實力，為了加強球隊的凝聚力，除初期採外聘教練外，之後都是從棒球隊隊員直接調升。第一任合庫先鋒簡永昌即是第三任教

練，從此，方水泉、高泉榮、陳秀雄、杜勝三、許順益等自球員崗位退休後，都直接轉任教練，而且由單一教練指導全隊，再擴張為一組教練團。目前本行棒球隊由董事長及總經理分別擔任總領隊與副總領隊，棒球隊教練團則為：王燕國(總教練)、洪煒杰(教練)、林加祐(教練)、陳政陽(教練)、林瀚(教練)，都是能帶領合作金庫棒球隊向前走的人才。

四、結語

合庫現有三支球隊中只有棒球隊不同於其他二支球隊，它是團體性質的運動，具有：

- 一、隊員人數最多，一支隊伍成軍需要二十餘人。
- 二、觀眾最多，最多可達數千人，國外大球場可達數萬人以上，不是一般小型企業或財團所能經營。

綜觀七十年來，合庫花了許多經費培養了眾多棒球好手，對本行、對社會、對國家所作的具體貢獻，我國歷年來參加各項世界運動比賽，不論是單項或團體比賽，很難獲得獎牌好成績，因此各國間運動邀請賽很少要求我國派隊參加，使我國喪失許多拓展國際友誼及能見度的機會，唯獨棒球賽例外，主要棒球運動在歷年來由合庫積極努力下，栽培出許多世界級好手，使台灣棒球運動時常在世界各國比賽中取得好成績，例如加拿大就屢次邀請我國派隊參加其勞工盃比賽。

一提到合作金庫，別人就想到棒球，相反的一提到棒球，別人就想到合作金庫，主要是因為過去本行球隊及隊員在台灣及國際舞台豐功偉績所致，過去像高英傑、李來發、譚信民在日本、美國球隊表現無人不知，後來的郭源治、郭泰源在日本家譽戶曉的表現，尤其是洛杉磯奧運表演賽，郭泰源擲出亞洲最快球速，被譽為東方特快車，也直接使本行與有榮焉，近年來陳金鋒加入美國職棒大聯盟，到後來回國成為目前台灣職棒全壘打王，均不但是我國體育界的盛事，更是合庫的榮譽。

自民國79年以來本行所培育棒球員中轉任職棒及各球隊教練者超過百人，對國家社會不僅貢獻卓著，對本行企業形象之拓展甚有助益，更深入社會各角落，甚至國外日本、美國、加拿大球界都知道台灣有一老牌合作金庫銀行棒球隊(Taiwan Cooperative Bank Baseball Team)實力堅強。

2006年時，為慶祝本行成立六十週年，本行棒球隊配合籌辦相關活動，於95年10月7日至9日假台北市天母棒球場主辦四強(合作金庫、台北市體育學院、台灣體

育學院（富邦公牛）、台灣電力公司）邀請賽。且同一年公共電視台也製播「台灣棒球百年風雲」紀錄片，節目中特別製作本行棒球隊專輯介紹，彰顯本行對台灣棒球界的貢獻，及在台灣棒球史上不可磨滅的地位。

2011及2012年，為慶祝建國100年及合庫金控成立，由本行棒球隊策劃7月份於竹北市舉辦「合庫盃慢速壘球邀請賽」，此項活動相當有意義，除了回饋客戶外，也宣示本行推廣全民運動的決心。

當國人聚集目光在國際賽事中的亮眼表現時，就會發現合庫棒球好手不僅在2018年亞運和2019年亞錦賽大放異彩，更是國家隊的常備軍。在2017、2018及2020年奪得「爆米花棒球聯盟」冠軍，更獲得廣大觀眾對於合庫棒球隊的關注。當合庫成為國內業餘棒球聯盟的霸主時，我看見了球員們於場上擊掌慶祝勝利，並在汗流浹背時仍露出最燦爛的笑容。我相信，在合庫堅守台灣業餘棒壇之下，未來仍會看見這些閃耀球星在世界競技場上譜出繽紛的光彩。